新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第三单元
	课题：整十数加一位数及相应的减法
	日期：3月  日 

	班级：一（1）（2）
	人数：90
	课时：3
	设计者：恽蓉

	1、教学目标：
（1）了解加、减法算式中各部分名称。

（2）经历整十数的加、减法和整十数加几、几十几减整十数的口算方法的探索过程，能正确口算。

（3）培养主动探究和独立思考的意识，体会知识间的相互联系。

2、教学目标设计依据：
教材分析：
本节课是在认数（认识整十数和几十几）的基础上学习整十数的加、减法和几十加减几。分两部分完成：第一部分教学整十数的加法和整十数加几；第二部分教学整十数的减法和几十几减整十数。这样的安排一方面和认数的教学结构相统一，一方面为第四单元加法和减法的学习打下基础（如：几十几加整十数就是整十数的加法和整十数加几的融合）。其中整十数的加、减法是学生借助计数器理解数的组成容易理解的，整十数加几的难点在于它容易和整十数加法混淆，另一种形式几加整十数也会和整十数加几混淆，所以必须借助计数器让学生在头脑里对数的组成形成清晰的概念，也就是对于学生认数的掌握要求很高。前面三者区分清楚，学生解答几十几减整十数的困难会少许多。
学生分析：

    很熟练的学生在这部分的学习应该是相当轻松的，相反不熟练的学生就有困难，容易形成两级分化。本节课的学习安排在学生认数，会说会写数的组成之后，为学生在理解整十数加减法算法时打下基础。

	教学过程

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累


	1、出示：5-3=2

出示：2+3=5

说明并板书加法各部分名称

2、说说以下这些数的组成：34、56、70、5、100、92、

1、谈话：今天我们就要利用数的组成来学习新知识。
	同桌相互说说各部分名称。

同桌相互说一说。


	


	一、过程推进

1、学习整十数加法和整十数加几
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1、 提问：看一看我们列出的这几个算式有什么特点，同桌讨论一下。

提示：可以从我们学的数中考虑。揭示课题：今天我们先学习整十数加整十数和整十数加几。


	根据给你的信息，你能写出四道算式
独立尝试后同桌交流
回顾交流

	呈现：34-30=4
      34-4=30
交流：你是如何计算得数的呢？


	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	2、学习整十数减法和几十几减整十数
二、巩固各部分名称
三、巩固练习
四、拓展练习
	谈话：他们说的方法都很好，我们再一起来回顾一下。谈话：我们在一起在计数器上拨一拨刚才的算法提问：你能从刚才的方法来说一说4+30是怎么计算的吗？提问：那34-30,34-4呢？提问：不管我们再计算加法和减法也好，对于整十数加一位数及相应的减法，我们应该怎么想？总结：在计算有关整十数加一位数及相应的减法我通常都是利用数的组成来解决的。
1.快速计算，并说说算法
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2.根据加数、加数、和以及被减数、减数之间的关系来填表。
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3.解决实际问题
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	独立尝试后同桌交流
回顾交流
先一起说一说第一个小朋友的算法。
独立完成并同桌交
请生回

交流：你是如何计算得数的呢？这里分类的概括对于学生来说难点比较大，基本上说不到点上，要师生合作共同概括。

口算，选择一道减法和加法说说你是怎么计算的看清表格要求快速填写

请生回答，填写

说三句话，列算式
同桌交流
同桌交流
	 呈现：34-30=4
       34-4=30
生：幸福的一家人，4、30、34

生：整十数加上一个生：几十几减去一个数，或者是几十几减去一个整十数。

预设。

生：从34里面拿走3个十，还剩4个一，所以34-30=4

生：从34里面拿走4个一，还剩3个十，所以34-4=30。

生：想数的组成
预设：
（1）40+6=46
      6+40=46
      46-6=40
      46-40=6

（2）40+6=46
     6+40=46
     40-6
 学生列式，说一说计算过程

一分钟计时口算

口算，选择一道减法和加法说说你是怎么计算的

看清表格要求快速填写

请生回答，填写

	板书设计：          整十数加一位数及减法

               30+4=34（个）    34-30=4（个）
               4+30=34（个）    34-4=30（个）


